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Ortsteilrat Moskauer Platz Erfurt, 22.09.2014 

OR MOP/006/2014  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz am 25.08.2014 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Moskauer Platz, 

Moskauer Straße 114, 99091 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Haß 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 4.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Gra-

tulations- und Repräsentationsaufgaben des Ortsteilbür-

germeisters 

1524/14 

 4.2. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 1533/14 

 4.3. Verwendung der § 4 Mittel der Ortsteilverfassung - Zu-

satz- und Materialkosten für Gartenhaus 

1535/14 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

 5.1. Taubenplage im Ortsteil  

 5.2. Probleme mit fehlenden Abfallbehältern im Ortsteil  

 5.3. Haltestellenüberdachung Bukarester Straße  

 5.4. Nächste Beratung mit Filialleitern am 06.10.2014  

 5.5. Vorbereitung Ortsteilrundgang am 20.10.2014  

 6. Informationen  

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.06.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR 

 

 

  4.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Gra-

tulations- und Repräsentationsaufgaben des Ortsteilbür-

germeisters 

1524/14 

   

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

1. Zusätzlich zu den Beschlüssen 0081/14 und 0398/14 (insgesamt 1500,00 EUR) werden 

dem Ortsteilbürgermeister weitere Mittel in Höhe von 1000,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. 

2. Entsprechend der unter § 19 a und f aufgeführten Gratulations- und Repräsentations-

aufgaben entscheidet der Ortsteilbürgermeister über den Einsatz der Mittel. 

3. Die Verwendung der Mittel ist umgehend durch Einzelquittungen zu belegen. 

 

 4.2. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 1533/14 

   

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Innerhalb des Deckungsringes werden aus der Haushaltstelle 02010.61210 (§ 16 Mittel der 

Ortsteilverfassung) 100,00 EUR für Maßnahmen entsprechend der Haushaltsstelle 

02010.61220  (§ 4 Mittel der Ortsteilverfassung)  verwandt. 

 

 4.3. Verwendung der § 4 Mittel der Ortsteilverfassung - Zu-

satz- und Materialkosten für Gartenhaus 

1535/14 

   

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 4 der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zusätzlich zum Beschluss 

1207/14 (Verwendung § 4 Mittel der Ortsteilverfassung – Gartenhaus) werden Mittel i. H. v. 

100,00 EUR für zusätzliche Kosten (Versandkosten) sowie Materialkosten (für Schutzbe-

schichtung am Gartenhaus) bereitgestellt. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vernissage 

Am 29.09.2014 um 17:00 Uhr findet eine Vernissage mit Arbeiten aus dem AWO Jugend-

werk statt. Der Ortsteilrat ist herzlich dazu eingeladen. Eine Entscheidungsvorlage für die 

Durchführung der Vernissage wird das Amt 18 bis zur nächsten Sitzung vorbereiten. 

 

Auffahrtsstraße EKZ 

Die Auffahrtsstraße zum EKZ Moskauer Meile wird beim Rausfahren zu schnell befahren, da 

sich ein Schild zur Geschwindigkeitsbegrenzung nur an der Einfahrt zum EKZ befindet.  

 Das Amt 18 wird beauftragt, die Beschilderung durch das Tiefbau- und Verkehrsamt prü-

fen zu lassen 

 

Ungeziefer 

Durch Verwilderung am ehemaligen Müllstandplatz am Moskauer Platz 21 wurde vermehrt 

Ungeziefer entdeckt. Ebenfalls sind Beleuchtung und Schneeräumung im Winter mangel-

haft. Der Ortsteilbürgermeister  wird dies bei der Ortsteilbegehung ansprechen. 

 

Veranstaltungen 2015 

Der Ortsteilbürgermeister wurde für die Erstellung des Veranstaltungskalenders 2015 an-

gefragt, welche Veranstaltungen im Ortsteil geplant sind. In diesem Zusammenhang wur-

den die Termine der Stadtteilfeste im Erfurter Norden abgesprochen: 

 Moskauer Platz: 27.06.2015 

 Berliner Platz: 03.07.2015 

 Roter Berg: 04.07.2015 

 Rieth: kein Stadtteilfest geplant. 

 

Schuhreparaturservice 

Die Nachfrage nach einem Schumacher-Geschäft bzw. einer Annahmestelle ist vorhanden, 

allerdings konnten bisher keine Räumlichkeiten gefunden werden. Dem Vorschlag aus dem 

Ortsteilrat – Räumlichkeiten in den Wohnscheiben anzufragen – wird durch ein Ortsteil-

ratsmitglied nachgegangen. 

 

Sitzgelegenheiten im Ortsteil 

Die Anwesende Landschaftsarchitektin stellt sich und ihre bisherigen Arbeiten bezüglich 

der Sitzgelegenheiten in Form von Sitzblöcken vor.  

Die Sitzblöcke sind massiv (Vollmaterial Beton) und in verschiedenen Farben sowie mit 

oder ohne Sitzauflage (Holz) erhältlich. Als erstes werden die Blöcke lose aufgestellt. Wenn 

diese von den Bürgern angenommen werden, folgt die feste Verankerung in einem Mörtel-

bett. 
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Als Richtpreis ist zu nennen der Block (ohne Auflage) mit Einbau ca. 420,00 EUR brutto und 

die Auflage zusätzlich ca. 400,00 EUR brutto, wobei in diesen Kosten die Planungskosten 

unberücksichtigt sind. 

Verschiedene Faktoren (Verkehrsschilder, Leitungen etc.) müssen bei der Planung vorab 

berücksichtigt werden, weshalb die Planung aufwendiger ist, als das Setzen der Blöcke 

selbst. 

 

Verwarnungen ruhender Verkehr in Bukarester Straße 

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet, dass in der Bukarester Straße durch Personal eines Si-

cherheitsdienstes Knöllchen an die parkenden Autos geheftet werden. 

Der Ortsteilbürgermeister  klärt die Situation auf und teilt dem Ortsteilrat  mit, dass die 

verteilten Zettel lediglich den Hinweis beinhalten, dass falsch geparkt wurde und beim 

nächsten Vergehen eine Anzeige durch die WBG beim Ordnungsamt erfolgt, wie dies jedem 

Bürger frei steht. Den Ortsteilbürgermeister wird der WBG allerdings mitteilen, dass das 

Sicherheitspersonal nochmals geschult wird, da auch Autofahrer verwarnt wurden, wo die-

se regelkonform geparkt hatten.  

 

Auffahrt zu Apotheke 

In der Auffahrt zur Apotheke (Moskauer Platz 14) wachsen Vogelbeerensträucher und diese 

werden durch die Autofahrer ins Ärztehaus getragen. Hierzu wurden Beschwerden an den 

Ortsteilrat  herangetragen. Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass ein Verschnitt je-

weils im Frühjahr und Herbst erfolgt. Mehr sei nicht notwendig und nicht möglich. 

 

Versperrtes WC an Endhaltestelle Europaplatz 

Das Amt 18 informiert den Ortsteilrat  über das Gespräch mit der SWE Erfurt. Die Toilette 

ist in der Vergangenheit mehrfach durch Vandalismus bezüglich des Münzeinwurfes be-

schädigt worden. Aus diesem Grund betreibt die SWE die Toilette nicht mehr und hat die 

Bewirtschaftung an den Imbiss nebenan übertragen. Bisher konnte kein Eigentümer ermit-

telt werden, sodass noch kein Ergebnis mitgeteilt werden kann. 

 Das Amt 18 wird weiterhin versuchen den Eigentümer zu ermitteln. 

 

Briefkastenumsetzung 

Die Briefkastenumsetzung wird durch die Deutsche Post AG begrüßt. Derzeit erfolgt die 

Planung für einen neuen Standort durch die Deutsche Post AG. 

 

Toiletten EKZ 

Die Toilettenproblematik ist derzeit noch nicht geklärt. Das Kebab-Geschäft und die Ross-

mann-Filiale lassen Kunden des EKZ zwar auf Toilette, allerdings möchten beide keine öf-

fentliche Kennung. Dieses Thema soll zur nächsten Besprechung am 06.10.2014 themati-

siert werden. Auch soll hierzu der Sanitätsfachhandel eingeladen werden, da dieser über 

ein Behinderten-WC verfügt. 

 

Broschüre über Moskauer Platz 

Ein Ortsteilratsmitglied schlägt vor, eine Broschüre über den Ortsteil u. a. mit Geschäften 

und Poststandorten sowie Sehenswürdigkeiten zu entwickeln. Der Ortsteilbürgermeister  

begrüßt diesen Vorschlag vor allem in Hinblick auf die neu Zugezogenen in den Ortsteil. 
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Alkoholisierte Personen im Ortsteil 

Es gibt im Ortsteil ein grundlegendes Problem mit einer Gruppe dauerhaft alkoholisierter 

Bürgern, welches man nicht lösen kann. Es besteht nur die Möglichkeit Aufenthaltsverbote 

auszusprechen. So hat diese Gruppe bereits ein Hausverbot durch den EDEKA-Markt und die 

Auflage vom Spielplatz 50m Abstand zu halten. 

 

Leerstehende Räumlichkeiten EKZ 

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat, dass noch immer kein Mieter für die 

leerstehende Ladenfläche vorhanden ist. Der Ortsteilrat ist sich einig, dass eine zoologi-

sche Handlung am geeignetsten wäre. 

 

Café Ärztehaus 

Einige Ortsteilratsmitglieder äußern den Wunsch nach einem Café im Ärztehaus, Moskauer 

Platz 15. Der Eigentümer des Gebäudes ist die Stadt Erfurt; die Verwaltung liegt bei der 

KOWO mbH. Das Betreiben eines Cafés ist allerdings Privatsache. Der Ortsteilbürgermeis-

ter  wird den Wunsch bei der Ortsteilbegehung ansprechen. 

 

Lockeres Geländer 

Am Durchgang zwischen Rigaer Straße 6 und 7 ist das Geländer locker. 

 Das Amt 18 wird dem Eigentümer den Mangel anzeigen.  

 

Spielplatz Rigaer Straße 

Nachdem Beschwerden wegen Glasscherben und Kot im Spielplatz in der Rigaer Straße 7- 9 

an das Amt 18 durch ein Ortsteilratsmitglied herangetragen wurden, wurde der Mangel bei 

der WBG Zukunft gemeldet. Eine Reinigung wird durch die WBG Zukunft  veranlasst. Ein 

Sandaustausch findet dieses Jahr ebenfalls noch statt. 

 

Parkplatz Moskauer Platz 

Der Ortsteilbürgermeister gibt bekannt, dass auf Grund der Überprüfung des Tiefbau- und 

Verkehrsamt kein Verkehrsspiegel aufgestellt wird, da dies nicht für nötig erachtet wird. 

Auch wurde seitens des Fachamtes geprüft, ob sich die Reduzierung von 1 Stellplatz positiv 

auf die Sichtbeziehung auswirken könnte. Der Erfolg wäre lt. Tiefbau- und Verkehrsamt als 

geringfügig einzuschätzen. 

 

Baumfällung 

Die Ermittlungen des Umwelt und Naturschutzamtes ergaben, dass von aus Verkehrssiche-

rungsgründen eine Pappel gefällt werden musste. Für die Nachpflanzung läuft die Frist bis 

Ende 2015. Von weiteren Fällungen ist nicht bekannt bzw. konnte nichts ermittelt werden. 

 

Baumverschnitt 

In der Rigaer Straße 7 – 9 wurde der Baum verschnitten, allerdings ist einer der Äste immer 

noch gespalten, sodass bei Sturm die Gefahr von Abbrechen des Astes droht. 

 Das Amt 18 wird bei der WBG Zukunft nachfragen. 
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 5.1. Taubenplage im Ortsteil  

   

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat  über die Absperrmaßnahmen von 

RTLL am EKZ. Laut Umweltamt ist jeder Eigentümer selbst für die Bewältigung der Tauben-

problematik verantwortlich. Auch ist derzeit keine Futterpille zugelassen, welche Impotenz 

bei Tauben zur Folge hat.  

 

Der Ortsteilbürgermeister schlägt eine Beratung mit den WBG´s, der KOWO, den Investo-

ren (Carcheck, RTLL) und dem Ortsteilrat vor, um das Taubenproblem am Moskauer Platz zu 

besprechen. Dies wird am Rande der nächsten Stadtteilkonferenz besprochen. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet von Taubenkotdreck vor der leerstehend Räumlichkeit 

am EKZ. 

 das Amt 18 wird beauftragt, RTLL auf den Mangel aufmerksam zu machen 

 

 5.2. Probleme mit fehlenden Abfallbehältern im Ortsteil  

   

Dem Ortsteilbürgermeister  wurde eine Unterschriftensammlung übergeben, in der um die 

Wiederaufstellung der Abfallbehälter im Bereich Moskauer Straße und dahinterliegender 

Parkanlage gebeten wird. Die Hundebesitzer hätten sonst keine Möglichkeiten den Hunde-

kot zu beseitigen oder müssten diesen in ein Behältnis neben den Sitzbänken für Bürger 

entsorgen. 

 

Der Ortsteilbürgermeister  benennt als positives Beispiel die KOWO, welche fortlaufend 

Abfallbehälter aufstellen (Sofioter Str., an den Punkthochhäusern) und diese regelmäßig 

entleeren lässt. Der Ortsteilbürgermeister  hat bereits mit dem Garten- und Friedhofsamt 

abgesprochen, beim Rundgang am 20.10.2014 die Situation zu begutachten und dement-

sprechend weitere Schritte zu veranlassen. 

 

Bei der Beratung zur Taubenplage am Moskauer Platz soll mit den WBG´s besprochen wer-

den, ob sie der KOWO nachstreben können. 

 

 5.3. Haltestellenüberdachung Bukarester Straße  

   

Der Ortsteilbürgermeister  teilt mit, dass die SWE Erfurt eine Überdachung befürwortet, 

allerdings die Stadt zuständig sei. Das Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung hat 

zwar eine Überdachung der Haltestelle ebenfalls begrüßt, allerdings stehen dieses Jahr 

keine finanziellen Mittel mehr zur Verfügung, sodass dieses Projekt nicht umgesetzt wer-

den kann.  

 Das Amt 18 wird gebeten in Erfahrung zu bringen, ob eine Finanzierung über Ströer 

möglich ist und wie groß die finanzielle Aufwendung für eine Haltestellenüberdachung ist. 

 

Parallel dazu werden von einem Ortsteilratsmitglied die zu kleinen Sitze an der Haltestelle 

Thüringen Park Richtung Gispersleben bemängelt. Zwei dieser kleinen Sitze wären zu we-

nig, wenn etwas korpulentere Bürger Platz nehmen wollen.  
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 5.4. Nächste Beratung mit Filialleitern am 06.10.2014  

   

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat über die anstehende Beratung mit 

den Filialleitern des EKZ Moskauer Meile am 06.10.2014.  

 

Themen der Beratung sollen folgende sein: 

 An- und Abfahrtsbereich EKZ 

 Grünflächenpflege 

 Planung eines EKZ-Festes 

 Beteiligung am Stadtteilfest des Moskauer Platzes 

 EVAG Fahrkartenverkauf  

 

Weitere Vorschläge durch den Ortsteilrat bis zur nächsten Sitzung  werden durch den Orts-

teilbürgermeister begrüßt. Weiterhin ist durch den Ortsteilbürgermeister  eine Teilnahme 

von 2-3 Ortsteilratsmitgliedern zur Beratung gewünscht. 

 

 5.5. Vorbereitung Ortsteilrundgang am 20.10.2014  

   

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat  über die Ortsteilbegehung am 

20.10.2014 um 14:00 Uhr (Treffpunkt: Stadtteilzentrum) und lädt dazu ein. Der Rundgang 

wird die Budapester Straße bis hin zu den Punkthochhäusern umfassen, sowie die Moskau-

er Straße und den dahinterliegenden Park. Zudem soll noch der ungepflegte Durchgang zur 

Haltestelle Sofioter Straße begutachtet werden. 

 

 6. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister  gibt folgende Termine bekannt: 

 08.09.2014, um 17:00 Uhr – Sitzung Renau-Förderverein 

 15.09.2014, um 17:00 Uhr – nächste Ortsteilratssitzung in der Bukarester Straße 3 

(Regelschule); im Oktober dann in der Grundschule 

 18.09.2014, um 13:30 Uhr – Stadtteilkonferenz 

 22.09.2014, um 19:00 Uhr – Konzert eines russischen Männerchors (initiiert durch 

die Deutsch-russische Freundschaftsgesellschaft in Thüringen e. V.) 

 29.09.2014, um 17:00 Uhr – Vernissage zur Ausstellung des AWO Jugendwerkes 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

30.06.2014 

 

   

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

gez. Haß gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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